«Колесо истории. Богатыри»
Конспект непосредственно образовательной деятельности по социально-личностному развитию для воспитанников подготовительной к школе группы
Программные задачи: 
· закрепить представление детей о богатырях, дружинниках – защитниках земли русской; 
· продолжать развивать интерес к русскому фольклору – загадкам, пословицам; 

· закреплять умение выполнять физические упражнения – метать мешочки в цель;

· развивать ловкость, силу, быстроту; 
· воспитывать доброжелательное отношение к сверстникам.
Оборудование: ТСО, кассета с песней «Богатырская сила», канат, 2 корзины, маленькие мячи, 2 мешка для прыжков, эмблемы, медали для команд, фонограмма пьесы «Пойте, гусли», две мишени с изображением Змея Горыныча и Змея Тугарина.
Предварительная работа: 
· чтение сказок, былин о русских богатырях: Илье Муромце, Добрыне Никитиче, Алеше Поповиче, Василии Буслаеве, Никите Кожемяке; просмотр сказки «Садко»;

· рассматривание картины Васнецова «Три богатыря»; 

· заучивание пословиц о богатырях, солдатах; 

· придумывание и наклеивание эмблем для команд.
Ход занятия:

В зал входят две команды: «Славные богатыри» и «Смелые дружинники» под фонограмму пьесы «Пойте, гусли»

Ведущий: Ребята, сегодня у нас необычная игра «Колесо истории». И на этом колесе мы перенесемся в далекое прошлое, в те времена, когда на Руси жили богатыри. Поэтому и две наши команды, участвующие в игре, называются «Славные богатыри» и «Смелые дружинники». Но прежде, чем начнут соревноваться наши команды,  ответьте:

- Кого мы называем героем?  (Ответы детей.)
- Правильно, героями называют людей, совершающих великие поступки и подвиги. Не для себя и не ради себя, а ради других людей, ради жизни, ради мира, ради Добра. Герои были на нашей земле во все времена. И сегодня есть люди, совершающие подвиги. Не только в сказках бывают герои, их можно встретить и в повседневной жизни.
         Назовите  героические профессии. (Ответы детей.)
- Все эти люди воспитывались на сказаниях, легендах, былинах, песнях о русских богатырях. А вы знаете эти сказки, легенды? Давайте проверим. А оценит ваши знания справедливое и мудрое жюри. 
Представление жюри.
1 тур: Кто быстрее?
Ведущий: Я буду задавать вопросы сразу двум командам, каждая команда должна ответить на большее число вопросов:

1. Назовите славных героев и богатырей земли русской, которых вы знаете.

(Святогор, Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович, Василий Буслаев, Никита Кожемяка, Садко, Авдотья Рязаночка, Настасья Микулична и др.)
2. Какое снаряжение было у богатырей?
(Богатырский конь, кольчуга, шлем, меч, копье, щит, лук со стрелами,
 палица)

Слово жюри.

2 тур: Блиц – опрос.

Ведущий:  Мы с вами много читали сказок, былин об Илье Муромце. И   сейчас я буду задавать вопросы каждой команде по прочитанным сказкам.
1. Вопросы команде «Славные богатыри»:

2. Как звали богатыря, который жил под г. Муромом? (Илья Муромец.)
3. Какой недуг был у Ильи Муромца? (Не мог ходить.)
4. Как звали коня Ильи Муромца? (Бурушка – Косматушка.)
5. Кого победил Илья Муромец в первом бою? (Татарское войско.)
6. От кого спас Царь - град Илья Муромец? (От Идолища поганого.)
Вопросы команде «Смелые дружинники»:

1. Как называлось село, в котором жил Илья Муромец? (Село Карачарово.)
2. Кто помог Илье Муромцу выздороветь? (Три нищих странника.)
3. Какое оружие взял Илья Муромец с собой в дорогу? (3 стрелы, тугой лук, копье, палицу булатную.)
4. Как звали разбойника, которого победил Илья Муромец у реки Смородиной? (Соловей Разбойник.)
5. С кем Илья Муромец стоял на заставе и защищал землю Русскую? (С Алешей Поповичем и Добрыней Никитичем.)

Слово жюри.

3 тур: Подумай – отгадай.

Ведущий:  Отгадайте загадки, за каждый правильный ответ вы получаете 1 балл.

Загадки команде «Славные богатыри»:

Брат не летает,

Летает сестра

Ветра быстрее, 
легка и остра.

               (Лук и стрела)

          Как стройна и как красива,

          У нее густая грива

          Сядешь верхом,

          Помчишься с ветерком.

                             (Лошадь)
Загадки команде «Смелые дружинники»:

Хоть я не птица, а летаю

Могу пробить, а не клюю

И с перьями всегда бываю,

Но я свищу, а не пою.

               (Стрела)
С подстриженной гривой

Он скачет ретиво

Чуть шпорами тронь

Кто же это …?

              (Конь)
Слово жюри.
4 тур: Ты – мне, я – тебе.

Ведущий:  Сейчас каждая команда по очереди будет называть пословицы о смелости, о солдатах, о победе. За каждую названную пословицу команда получает по 1 баллу.
Пословицы:

1. Солдата к славе ведут ученье и труд.

2. Смелого пуля боится.

3. Не хвались на рать идучи, хвались возвращаючись.

4. Если в победу не верить, врага не одолеть.

5. Смелость города берет.

6. Победа не снег, сама на голову не падает.

7. Герой в бою не думает о смерти, а думает о победе.

8. За правое дело стой смело.

9. С родной земли – умри, но не сходи!

10. Сам погибай, а товарища в беде не оставляй.

11. Русский солдат крепок в бою.

12. Русский солдат сметкой богат.

13. Русский солдат не знает преград.
Слово жюри.

5 тур: Богатырские потехи.
Звучит песня «Богатырская сила».

Ведущий: В давние времена выезжали в чисто поле богатыри помериться силой богатырскою. Богатыри были сильные, ловкие, умелые. Сейчас мы посмотрим,  какая из наших команд самая ловкая.
Игры – эстафеты.
1. Перетягивание каната.

2. Попади в цель.

3. Прыжки в мешках.
Ведущий: Не посрамили наши команды славы русских богатырей. 

На лбу бывают шишки, 

Под глазом – фонари.

Уж если вы – мальчишки, 

То вы – богатыри!

         И вы,  мальчишки, когда вырастите, будете охранять мир на нашей земле.

         Наша игра подошла к концу, слово предоставляется жюри.

Слово жюри.
Жюри подводит итог всей игры, выставляют оценки.
Командам вручаются медали.
